

1.7.5 Násobení mnohočlenů

Předpoklady: 1704

Součin mnohočlenů

Mnohočleny vynásobíme tak, že vynásobíme každý člen prvního mnohočlenu každým členem druhého mnohočlenu a výsledné členy pak sečteme.

Proč každý s každým? Protože jinak by to bylo špatně. Členy v mnohočlenu jsou čísla, pro čísla platí:

$$30 = 5 \cdot 6 = (2+3)(4+2) = 2 \cdot 4 + 2 \cdot 2 + 3 \cdot 4 + 3 \cdot 2 = 8 + 4 + 12 + 6 = 30$$

tohle neplatí $30 = 5 \cdot 6 = (2+3)(4+2) \neq 2 \cdot 4 + 3 \cdot 2 = 8 + 6 = 14$ - dost tam toho chybí

Př. 1: Urči součin mnohočlenů $x+1$ a $3x^2-2$.

$$(x+1)(3x^2-2) = x \cdot 3x^2 + x \cdot (-2) + 1 \cdot 3x^2 + 1 \cdot (-2) = 3x^3 + 3x^2 - 2x - 2$$

Pedagogická poznámka: Pokud někdo počítá rovnou (a správně), samozřejmě ho nenutím, aby součiny rozepisoval.

Př. 2: Urči součin mnohočlenů x^2-2x a $xy-2x+1$.

$$\begin{aligned}(x^2-2x) \cdot (xy-2x+1) &= x^2 \cdot xy + x^2(-2x) + x^2 \cdot 1 - 2x(xy) - 2x(-2x) - 2x \cdot 1 = \\ &= x^3y - 2x^3 + x^2 - 2x^2y + 4x^2 - 2x = x^3y - 2x^3 - 2x^2y + 5x^2 - 2x\end{aligned}$$

V dalších příkladech už budeme zkracovat zápis.

Př. 3: Spočti $(2x-3)^2$.

$$(2x-3)^2 = (2x-3)(2x-3) = 4x^2 - 6x - 6x + 9 = 4x^2 - 12x + 9$$

Př. 4: Spočti $(5-2x)^3$.

$$\begin{aligned}(5-2x)^3 &= (5-2x)(5-2x)(5-2x) = (25-10x-10x+4x^2)(5-2x) = \\ &= (25-20x+4x^2)(5-2x) = 125-50x-100x+40x^2+20x^2-8x^3 = \\ &= -8x^3+60x^2-150x+125\end{aligned}$$

Pedagogická poznámka: Předchozí příklad je opět možné pojmut jako ukázkou postupného řešení. Studenti musí nejprve vynásobit první dvě závorky mezi sebou a pak teprve vzniklý výsledek s poslední závorkou.

Př. 5: Výraz $a^2 - bc$ vyjádři jako mnohočlen, jestliže platí $a = 2x + 1$, $b = 1 - 3x$, $c = 4 + 2x$.

$$\begin{aligned} a^2 - bc &= (2x + 1)^2 - (1 - 3x)(4 + 2x) = (4x^2 + 2x + 2x + 1) - (4 + 2x - 12x - 6x^2) = \\ &= (4x^2 + 4x + 1) - (4 - 10x - 6x^2) = 4x^2 + 4x + 1 - 4 + 10x + 6x^2 = 10x^2 + 14x - 3 \end{aligned}$$

Př. 6: Sbíрка příklad 1.

Př. 7: Urči o kolik se zvětší hodnota výrazu $(x + 2)(x^2 - x - 3)$, když se x zvětší o 2.

o kolik se zvětší hodnota = nová hodnota - stará hodnota
spočítám starou hodnotu:

$$\begin{aligned} (x + 2)(x^2 - x - 3) &= x(x^2) + x(-x) + x \cdot (-3) + 2x^2 + 2(-x) + 2 \cdot (-3) = \\ &= x^3 - x^2 - 3x + 2x^2 - 2x - 6 = x^3 + x^2 - 5x - 6 \end{aligned}$$

nová hodnota: místo x dosadím do výrazů $(x + 2)$:

$$\begin{aligned} [(x + 2) + 2][(x + 2)^2 - (x + 2) - 3] &= (x + 4)(x^2 + 4x + 4 - x - 2 - 3) = \\ (x + 4)(x^2 + 3x - 1) &= x(x^2) + x(3x) + x \cdot (-1) + 4x^2 + 4(3x) + 4 \cdot (-1) = \\ &= x^3 + 3x^2 - x + 4x^2 + 12x - 4 = x^3 + 7x^2 + 11x - 4 \end{aligned}$$

Odečtu obě hodnoty:

nová - stará =

$$\begin{aligned} x^3 + 7x^2 + 11x - 4 - (x^3 + x^2 - 5x - 6) &= x^3 + 7x^2 + 11x - 4 - x^3 - x^2 + 5x + 6 = \\ &= 6x^2 + 16x + 2 \end{aligned}$$

hodnota výrazu se zvětšila o výraz $6x^2 + 16x + 2$

a bonbónek na konec:

Př. 8: Urči součin mnohočlenů $3x^2 - xy + 2x - 2$ a $4x^2y - 2xy - x$.

$$\begin{aligned} (3x^2 - xy + 2x - 2)(4x^2y - 2xy - x) &= \\ 3x^2(4x^2y) + 3x^2(-2xy) + 3x^2(-x) &= \\ -xy(4x^2y) - xy(-2xy) - xy(-x) &= \\ +2x(4x^2y) + 2x(-2xy) + 2x(-x) &= \\ -2(4x^2y) - 2(-2xy) - 2(-x) &= \\ 12x^4y - 6x^3y - 3x^3 - 4x^3y^2 + 2x^2y^2 + x^2y + 8x^3y - 4x^2y - 2x^2 - 8x^2y + 4xy + 2x &= \\ 12x^4y - 4x^3y^2 - 6x^3y + 8x^3y - 3x^3 + 2x^2y^2 + x^2y - 4x^2y - 8x^2y - 2x^2 + 4xy + 2x &= \\ 12x^4y - 4x^3y^2 + 2x^3y - 3x^3 + 2x^2y^2 - 11x^2y - 2x^2 + 4xy + 2x & \end{aligned}$$

Př. 9: Sbíрка příklad 2.
Sbíрка příklad 3.

Shrnutí: Při násobení mnohočlenů (stejně jako při násobení závorek) postupujeme systémem každý s každým.